



# 智启人生新程 “三步”绘就志愿蓝图



◎ 特邀专家 王亚萍

浙江师范大学学工部副部长

十年寒窗磨一剑，今朝出鞘试锋芒。站在新高考的十字路口，如何用好分数、填好志愿，是每位考生和家庭面临的“关键考题”。笔者特别梳理“三步走”策略，助你拨开填报迷雾，精准匹配理想高校与专业。

## 第一步 深研政策，把准志愿“风向标”

高考志愿填报是“分数+政策”的双重博弈，政策是考生跨越信息差、实现科学决策的关键工具。忽视政策可能导致资格不符、规则误判或机会错失，而深度吃透政策则能精准利用分数、规避风险，为升学筑牢根基。

建议考生和家长提前研究政策，制作“政策要点清单”，梳理关键信息。重点关注浙江省教育考试院官网、院校本科招生网，全面掌握当年招生政策、专业培养特色及近三年院校录取位次、专业分数线等核心数据。另外积极参与高校招生咨询活动，例如今年6月底的浙江师范大学“校园开放日”，届时省内外高校齐聚，同步开展专家政策解读与志愿填报指导，可直面高校招生团队，深入了解录取规则、专业详情及地域招生动态。

## 第二步 知己知彼，绘制生涯“导航图”

高考志愿填报需兼顾自我评估与外部探索。

向内认知自我是基础。可借助霍兰德职业测试等工具明确专业倾向，或通过与师长交流分析学科优势。填报前需反复审视：专业是否契合兴趣、符合职业规划、适配家庭实际。唯有选择热爱的方向，学习才能从被动输入转为主动探索，更易激发潜能，在学业与职业道路上保持持续动力，收获理想发展。

向外探索院校是关键。将个人定位与院校资源深度融合，重点关注专业的学科实力、师资水平及科研成果；此外，校园文化、校友资源等隐性因素也会影响成长。以浙江师范大学为例，初阳学院试验班致力拔尖人才培养，汉语言文学、数学等师范专业聚焦卓越师资培育，人工智能等新兴专业则为未来提供多元可能；学校办学近70载，近40万校友遍布全球，21万深耕杏坛，培养了半数浙江特级教师、重点中学校长，这便是浙师扎实的育人根基。

内外匹配是核心。通过精准对接自我认知与院校专业信息，科学绘制志愿蓝图，方能在高考志愿填报中胜人一筹。

## 第三步 智慧博弈，构建志愿“金字塔”

在完成信息收集与目标筛选后，志愿排序成为决定录取结果的关键一环。考生需兼顾分数利用与长远规划，避免盲目跟风热门专业，以科学策略实现志愿价值最大化。

推荐采用“三阶布局法”构建志愿梯度：冲刺层（前30%志愿），可锁定录取门槛较高的理想院校与专业，参考近三年录取数据中超出自身分数5—10分的目标，在全面考量招生计划增减、大小年波动等因素后，适度“跳档”冲击心仪选项；稳守层（中40%志愿），应精准匹配个人成绩与专业意向，优先选择录取位次与自身分数相近或略低的院校，重点关注学科评估优异、就业前景明朗的专业，确保核心志愿的录取成功率；保底层（后30%志愿），作为风险防控的坚实后盾，选取录取分数显著低于自身水平的院校，倾向招生规模大、专业调剂包容性强的选项，有效规避政策变动、分数波动带来的退档风险，为录取结果筑牢底线。

高考志愿填报是关乎个人发展的重要决策，需综合考量兴趣特长、职业规划与家庭实际。由于每位考生情况各异，志愿填报并无绝对标准，唯有契合自身需求的方案，才是最优选择。衷心祝愿所有考生都能以科学策略叩开理想院校之门，书写精彩未来！

# “三原色”法则 创作出最适合你的大学画卷



◎ 特邀专家 刘静

浙江工商大学招生与就业指导处处长

又逢一年高考志愿填报季，在DeepSeek广泛应用、人工智能热度居高不下之时，我们考生优选的专业是不是仅有人工智能相关专业？没有选考物化的考生该何去何从？如果把高考志愿比作一幅画作，那么专业、院校和地域就是最基本的“三原色”。如何调配出最适合自己的大学画卷？今天，我想用艺术创作的思维，和大家聊聊志愿填报的那些事。

## 第一原色 专业——你的志愿主色调

选择专业就像选择画作的基色，需要考虑三个“度”：一是“兴趣饱和度”。对于具有高饱和色的考生来说，他们已经明确知道自己热爱什么，那么就选择相应的专业，如痴迷编程的考生可以报考计算机类的专业。对于低饱和色的考生来说，他们兴趣广泛，尚未聚焦到某一特定专业领域，可以尝试选择一些大类招生专业，如浙江工商大学的经济学类、食品科学与工程类等，或者是选择宽口径、厚基础的大类平台培养，如某些高校推出的本科低年级学生先学习通识课，再学习基础课，后期分专业，学生在学的过程中明确自己的偏好。二是“能力明度”。考生根据自己的能力结构确定画作的明暗度。其中，作为亮部的，可以是考生擅长的学科领域，如数学好的可考虑统计学、金融工程等。对于哪些放在暗部，则是考生需要规避的短板之处，如物理薄弱的考生慎选工科。三是“职业色温”。创作时，我们还要考虑整幅画的冷暖色调。所谓暖色调，可以理解为偏实践应用型的专业，如会计、电子商务等。所谓冷色调，可以理解为偏理论研究型的专业，如数学、环境科学与工程等。

## 第二原色 院校——画面的质感选择

院校选择决定了考生未来四年的“画布质地”。首先，从纹理粗细来看，综合类大学纹理丰富，而特色类高校则纹理细腻，浙江工商大学拥有经、管、文、法、理、工、史、哲、艺等10大学科门类。其次，是底色深浅，“双一流”院校的底色厚重，浙江省“双一流196工程”院校、省重点高校则底色适中，同层次高校可比较学科评估、就业深造、博士点设立等情况。再次，注意留白空间，重点关注高校的转专业政策、辅修机会、国际交流项目、双学士学位项目等。不要只盯着“画布品牌”，更要看能给你多少“创作自由”。如浙江工商大学，作为全国率先发布人工智能时代创新型人才培养行动计划的高校，不仅转专业机会和国际交流项目多，还有“市场营销+人工智能”等双学士学位项目众多举措，支持学生跨学科创新型、复合型能力的发展与成长。

## 第三原色 地域——画面的光影效果

求学城市将为你的人生画卷打上不同的“光影”。一方面，我们需要注意光源方向，相对而言，一线城市强光照射，意味着机会多、竞争大，新一线城市则作柔光处理，如杭州，是一座宜业宜居的城市。另一方面，我们要考虑阴影面积，即关注求学地的生活成本、气候适应、回家便利度等。此外，我们还要注意反光效果，比如求学地或所属区域是否是某个、某几个产业集群区，如果是，则意味着与产业集群相关专业的学生，其今后学习、实践的平台多，以后若想留在求学地就业的话，对口度高、机会多。产教融合、产学研合作在人才培养中的作用越来越重要。如果求学地没有明显产业集群，或集聚产业和学生兴趣、能力不匹配，则尽量选择一些适用面广的专业，如会计、人力资源、市场营销等，不论行业、不论单位性质，都需要这类人才。

了解“三原色”原则在志愿选择中的应用后，我们还要掌握一定的调色技巧，避免志愿填报的“配色”翻车。一是禁忌配色：盲目跟风热门专业，唯分数论牺牲兴趣，家长过度干预。二是黄金比例：建议采用“冲稳保”志愿填报组合策略，20%梦幻色（冲刺院校）、50%安全色（匹配院校）、30%保护色（保底院校）。最后的画龙点睛，在提交志愿前，请完成这幅“自检素描”：我的“三原色”比例协调吗？有没有过度使用某个色调？整体构图是否留有发展空间？

没有完美的志愿，只有最适合的搭配。大学生活本就是多彩的，重要的是找到属于自己的颜色。祝愿各位考生都能绘制出绚丽的人生画卷！我们期待在9月，与特别的你相聚在西子湖边、钱塘江畔。